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שיעור 11

הסוג הראשון של השאלות בפלט – שאלות מה זה? שאלות של הגדרות

יסומנו דברים וישאלו עליהם – צריך לדעת הגדרה מלאה.

הסוג השני של שאלות יהיה לקרוא מהפלט.
הסוג השלישי הוא שאלות ממוקדות על המסקנות

כמו מה השערת המחקר H0 ו H1.

מה המסקנה

השאלות האמריקאיות – 

20 שאלות, כל שאלה 2.5 נקודות (סה"כ 50 נק').
צריך להביא מחשבון לבחינה
לא להביא דברים מחוגים אחרים

להביא רק מחברת בחינה – לא להביא ספרים

המבחן הוא באורך של 3 שעות

אין שאלות בחירה

לגשת למועד א' ולהעדיף לא לגשת למועד ב'.

מבחן T למדגם יחיד

אחת מהשאלות האמריקאיות תכוון למבחן בדיקת השערות – נצטרך לעשות את כל שמונת השלבים במבחן
נעשה בשני התנאים הבאים:

1. כאשר יש מדגם אחד

2. כאשר סטיית התקן באוכלוסיה אינה ידועה.
לדוגמה:

ידוע שממוצע השעות שאדם צופה בטלויזיה הוא 4 שעות ביום. חוקר טוען שכיום האנשים צופים יותר. לשם כך הוא לוקח מדגם של 25 אנשים ומוצא שהם צופים בממוצע 6 שעות עם סטיית תקן של 4 שעות. בדוק את ההשערה של החוקר ברמת מובהקות של 0.05.

1. הצגת הנתונים Mx=4 , Σx – אין, 

N= 25

x-=6

s= 4
α = 0.05
מכיוון שנערך כאן מדגם אחד וסטיית התקן באוכלוסיה איננה או לא ידועה. 

· לא מסתכלים על גודל המדגם, מה שחשוב הוא הסיגמה.

כשאין את סיגמה – עושים את T.

2. השערות – 

H0:M≤4

H1:M>4
· המחשב תמיד בודק דו-זנבי – אם יוצא מובהק בדו-זנבי, זה יצא מובהק גם בחד-זנבי.
· בדיקה דו-זנבית תמיד יותר מחמירה מבדיקה חד-זנבית.

· אם הידע המקובל הוא שונה מ H0 

· אם בדו זנבי המובהקות יצאה יותר 

3. הנחות על האוכלוסיה – במבחן T לא ניתן לבצע מבלי לדעת שהמשתנה מתפלג נורמלית באוכלוסיה. X מתפלג נורמלית באוכלוסיה – אבל אין לנו סטיית תקן.
X~ (µx, бx)

אנו רוצים למצוא אמד לסטיית התקן באוכלוסיה. משהו שיכול לשער לי איך נראית סטיית התקן באוכלוסיה. הדבר היחיד שיכול לעזור לי הוא הS.

בשל חוסר ידיעת סטיית התקן באוכלוסיה עלינו לנסות לאמוד אותה מתוך סטיית התקן במדגם.

· יכול להיות שכל מדגם ישנה לי את התפלגות הדגימה ואת סטיית התקן???

אם נקח את ממוצע המדגם ואת ממוצע כל הממוצעים – תמיד נקבל את ממוצע האוכלוסיה – ממוצע המדגם הוא אומד בלתי מוטעה.

ממוצע הסטיות תקן תמיד נקבל מספר – E(x-=Mx)

אבל 

E(s) ≠ 0
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מצאו הטיה שיטתית קבועה – אם היא תמיד קבועה, נוכל לתקן אותה.

נכפול את S בהופכי של החלק השני של הנוסחה.

אם אנחנו יודעים את גודל ההטיה בין הסטיות תקן של המדגמים לבין סטיית התקן של האוכלוסיה – ניתן לתקנה בכל מדגם. לתיקון קוראים, S כובע, אם אני יעשה את הממוצע של כל הS כובע אני יקבל את סיגמה.

S כובע - ŝ = אומד בלתי מוטה לסיגמה. (S = אומד מוטה).
אומד בלתי מוטה – סטטיסטי במדגם שאם נעשה את הממוצע שלו בכל האוכלוסיה, נקבל את הפרמטר של האוכלוסיה.

S כובע הוא לא סיגמה אלא הדבר הכי קרוב לסיגמה – הדבר שאפשר להוציא מהמדגם הוא S כובע.

· נעשה רק כאשר אנחנו לא יודעים את סטיית התקן באוכלוסיה (אבל נתונה סטיית התקן במדגם).

X מתפלג נורמלי עם Mx- ממוצע האוכלוסיה ו ŝ.

בבחינה נצטרך להציג ולחשב את S כובע.
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 = תחליף לסטיית התקן באוכלוסיה
והתשובה בשלב זה היא: X~(µx, ŝx)
בתרגיל זה – X מתפלג נורמלית עם 4 (ממוצע האוכלוסיה) וגם עם:

)
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ככל שהמדגם יותר גדול המספר מתקרב ל1.

(מעל 120 אנשים ניתן לעשות Z).

S = 4.08

· הדבר היחיד שלא מעגלים הוא מובהקות
4. n= 25

5. גזירת התפלגות הדגימה – לקחת את כל המדגמים, לחשב את הX גג ולבנות התפלגות דגימה.
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· במבחן T אין את סיגמה.
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 ( כל ŝ יהיה שונה בכל מדגם ולכן קשה לומר שהוא מתפלג נורמלית

הT משתנה בהתאם ל S ול- N.

אם המשתנה מתפלג באוכלוסיה נורמלית – 

התפלגות הדגימה מתפלגת T - x- מתפלג T.

בניגוד להתפלגות דגימה קבועה – כל פעם יש לי התפלגות דגימה קבועה.

כל פעם מכפילים את הS בשורש (גודל המדגם) חלקי (גודל המדגם פחות 1).
זאת התפלגות הדגימה במבחן T – 
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טעות התקן (Std. Err) = סטיית התקן של התפלגות הדגימה = כמה המדגם סוטה = 
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איך נראית התפלגות הדגימה שלנו – 
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או:
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6. אזורי דחייה ואי דחייה של H0 – 

צריך לדעת איפה הערך הקריטי – לשם כך צריך 4 קריטריונים:

1) האם H1 היא חד או דו זנבית – חד זנבית.

2) האם H1, אם היא חד זנבית, נמצאת מימין או משמאל לH0 – מימין (יותר)
3) גודל האלפא – איזה טעות מרשים לעצמי בתור חוקר – 5%
4) מה מספר דרגות החופש – degree of freedom – דרגות החופש במבחן T למדגם יחיד הן n-1 = 24
הT הקריטי הוא 2.22 (לשם התרגיל)

אם הT המחושב יהיה גדול מהT הקריטי - מדגם יהיה מעל 2.22 - נדחה את H0.


אם הT הקריטי יהיה קטן או שווה לT הקריטי – נשאר בH0.

7. חישוב הT המחושב – 
צריך לקחת את המדגם ולהפוך אותו לציון תקן.
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איפה אני יחסית לממוצע ביחידות של סטיות תקן
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0.81 סטיית התקן של התפלגות הדגימה

T מחושב = 2.47

במדגם שלי, ציון התקן הוא 2.47

1.47 נמצא מימין ל2.22 – בתוך אזור הדחייה

בגלל שהT המחושב גדול מהT הקריטי נדחה את H0/

8. מסקנה:
אנשים צופים היום יותר מ4 שעות בטלויזיה ברמת מובהקות של 5% (יכולתי לטעות ב 5%). [t(df=24)=2.47, p<0.05]
Df= דרגות חופש

דרגות חופש

ממוצע של כל המדגמים הוא 100 עם 5 5 מדגמים שהממוצע שלהם הוא 100 – הסכום הוא 500.

4 מתוך 5 המדגמים יכולים להיות שרירותיים והחמישי חייב לתקנן את הממוצע – 

דרגת החופש היא 4

שלושה תרגילים – 

להגיש מהיום עד ה28 ליוני לתא של תקשורת (יוחזר אצל נורית)

1. ידוע שממוצע הציונים בסטטיסטיקה הוא 82 עם סטיית תקן 4. חוקר טוען שכיום הממוצע שונה. לשם כך הוא לקח מדגם של 70 אנשים ומצא שהממוצע שלהם הוא 72 עם סטיית תקן 12. בדוק את השערת החוקר ברמת מובהקות 0.05. הערך הקריטי הוא 1.96

2. ידוע שממוצע שביעות הרצון מהופעת משינה הוא 3 בסולם של 1-5. חוקרים טוענים שהחברה של אוניברסיטת חיפה ביקורתיים יותר ולכן יהנו פחות, לשם כך הם לקחו מדגם של 30 אנשים ומצאו שממוצע ההנאה שלהם הוא 2.4 עם סטיית תקן של 0.7. בדוק את השערתם ברמת מובהקות של 0.01 כאשר הערך הקריטי הוא -2.4 והמשתנה מתפלג נורמלית באוכלוסיה.

3. ידוע שכמות הכסף שסטודנט מרוויח בממוצע בחופשת הקיץ 10000 ₪ עם סטיית תקן של 1700 ₪. כמות הכסף מתפלגת נורמלית. חוקר טוען שהסטודנטים כיום מרוויחים יותר ולשם כך הוא לוקח מדגם של 20 נבדקים ומוצא שהם מרוויחים בממוצע 11000 ₪ עם סטיית תקן של 1000 ₪. בדוק את השערת החוקר ברמת מובהקות של 0.01 כשהערך הקריטי הוא 2.33+.
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